

# 用不变初心当好未成年人的护花使者

## 记温州市第十四届人大代表梁锋

记者 苏盈盈 通讯员 王晶晶

我相信大树长歪了不是种子的问题,成长环境至关重要。不管是社工还是人大代表,我会一直把未成年人成长环境作为重点关注内容,希望尽己所能守护未成年人健康成长。在接受采访时,温州市第十四届人大代表、全国青联委员、瑞安市黑眼睛公益发展中心理事长梁锋表明了自己对未成年人保护工作的坚定信念。

### 惊喜

#### 护“花”14年,喜获为民发声“金话筒”

孩子是祖国的花朵,他是一名护花使者。14年来,他专注护花事业,为未成年人保护工作四处奔走、创新机制,取得了不菲的成果。

当选人大代表,梁锋认为是自己对护花事业的专注和坚持。

梁锋出生在高楼镇,曾看到村里一些成绩优异学子因付不起学费被迫辍学,这深深触动了他的心,他希望日后有了能力可以去帮助这些人。2009年,26岁的梁锋是某大型商业公司温州分公司瑞安区域负责人,他就利用业余时间参加志愿服务活动。2011年,他注册成立义工队,在外出学习考察中对公益事业有了更多的思考和启发,将瑞安市黑眼睛公益发展中心(以

下简称黑眼睛)的公益活动和服务范围设定为青少年领域,他相信专注深耕于某一领域的服务,能让服务力量更集中、更有效。

2015年,他在不解和质疑声中从公司辞职,顶着各方压力,自掏腰包全职做公益,甚至还卖掉了外地的一处房产补贴费用。

我坚信理想和现实不冲突,只要做得够好,就会收获肯定。梁锋说,功夫不负有心人,黑眼睛得到了北京市西部阳光农村发展基金会的支持,解决了基本开销问题,他可以更踏实地投身公益事业。如今,黑眼睛已走上了相对健康的发展道路,也得到了政府、基金会的支持。

从最初的个人志愿者,一个人做好事,到成立志愿者组织,带着一群人做好事。梁锋还成立了全国首个由民间慈善组织筹建的未成年人观护基地、全国首个认定为慈善组织的民间草根机构。

近年来,梁锋收获了不少荣誉,但得知自己当选温州市人大代表时,他用了惊喜一词来形容那一刻的心情。因为对当选人大代表并没有抱多少希望,所以得知消息时真是惊喜万分。他说,人大代表是人民选出来的,对他来说,这不仅是荣誉,更是代表大家对他这份信念和执着肯定。当选人大代表,就好比握着一个为民发声的金话筒,我可以更好地为未成年人保护工作建言献策。



梁锋参加温州市第十四届人代会



梁锋(左一)参加公益活动

### 信心

#### 以“代言人”身份践行“护花使者”初心

以前有好点子向政府部门提建议要找各种渠道,成为人大代表后就搭上了为未成年人保护建言献策的直通车,更加方便高效,这激励我要更加积极履职,不能辜负大家对我的信任!梁锋如是说。

针对案件办理中,被侵害的未成年人需要接受民警、检察官、医生、律师等方面的多次询问,反复回忆痛苦经历,极易加重心理伤害。今年年初,梁锋提交了《关于加快落实未成年被害人一站式询问机制支持瑞安建设县域样板的建议》,建议设立兼具取证、救助等功能的“一站式”办案场所,建立由公、检、法等部门组成的联合办案机制并设立专班,在更好保护未成年被害人身心健康和合法权益的同时,提升打击侵害未成年人犯罪的精准度,有力震慑不法行为。市领导对该建议十分重视,目前已落实相关部门正在办理。

14年的护花经历,汇集成人大履职过程中的三个未成年人保护建议,件

件掷地有声,足以可见护花使者的用心良苦。

人大的学习培训、视察调研等活动打开了梁锋的视野。在日常工作中,他依托接触面广、基层经验丰富的优势,认真听取民情民意,尤其是弱势群体的心声,今年已提交了未成年人保护之外的3个建议,分别涉及社工机构、营商环境和全民反诈等方面。

在公益这条路上,我经历过不被理解、黯然神伤的日子,但都坚持了下来,坚持到最后,就成了信仰。梁锋信心满满地说,做公益事业是如此,人大代表履职也会始终怀揣这份初心,聚焦急难愁盼问题,以代言人的身份继续为群众发声,用心践行护花使者的职责和担当。

### 代表风采

RUI BAO

### 【人物名片】

梁锋,男,1983年出生,中共党员,大学本科,国家中级社会工作者。现为全国青联委员,最高检、民政部、团中央《未成年人司法社会工作服务规范》起草组专家成员,温州市第十四届人大代表,温州市黑眼睛社会工作服务中心理事长,曾获中国青年志愿者优秀个人奖、浙江青年五四奖章、浙江省社会组织领军人物、浙江省青少年事务社工榜样、温州市优秀社会工作人才、瑞安市十大杰出青年等荣誉。

### 坚守

#### 履职首年,两个未成年人保护建议落地有声

人民代表人民选,人民代表为人民。这一年多来,梁锋始终将这句话作为履职准则,鞭策自己要更深入地调研未成年人保护工作,忠实履行职责,积极建言献策,为政府部门决策提供参考。

推动强制报告、入职查询等制度实质落地,对不履行报告义务的督促追责10人,开展密切接触未成年人行业入职查询18万余人次,督促解聘有前科劣迹人员,让隐匿的大灰狼无处遁形。在今年温州两会期间,温州市人民检察院工作报告中的这段话让梁锋欣慰又感动。

这段话正是以实际实效对2022年他向温州市人大常委会提交的建议作出的答复。

对密切接触未成年人行业的人员开展入职查询是保护未成年人的第一道关

卡。当选人大代表后,梁锋提交的第一份建议是《关于加快建立并落实涉未行业入职查询制度的建议》。当时,温州市尚未建立完善的涉未行业入职查询制度,仅对首次取得教师资格证的人员和聘用教师有开展入职查询,且仅是一次查询,校园的保安、食堂工作人员以及校外培训机构人员等涉未行业的工作人员暂未施行入职查询制度。为此,他建议相关单位组建联合工作机制,完善查询制度,全方位覆盖涉未人员查询范围,优化查询渠道;加强普法宣传,对涉未侵害零容忍。

该建议提交后便得到部门的回应,这让他履职动力十足,随即启动了第二份建议。梁锋在长期和学校师生交流中发现,当前社会环境下,学生的学业压力大,遭

遇的问题越来越复杂多元,影响其身心健康。为此,他把2021年起在瑞安检察院、团市委支持下的安阳实验小学试点开展的“驻校社工”服务模式写进了人大代表建议,让驻校社工成为学生的好朋友、老师的好帮手、家校的好平台。该建议得到温州、瑞安两级教育部门的支持,今年从小学、初中、高中共3所学校签约入驻并开展试点工作。

没有调研就没有发言权。履职首年,虽然是人大代表新面孔,但他的建言献策一点不含糊,向温州市人大常委会提交的两个建议件件有回音。这得益于长年累月的工作经历,让他有丰富的基层调研资源,并对未成年人保护工作有更多思考,由此提出的建议更有说服力,更能得到回应和落实。

# 从脏乱差到美如画

## 瑞安以文明积分激起乡村振兴千层浪

记者 潘虹 通讯员 方雷

房前屋后打扫干净,不仅自己住得舒服,还能获得奖励积分,兑换生活用品,很实用。4月20日,马屿镇协山村村民蔡和平在村办公楼积分超市精心挑选后,用33积分兑换了蚊香、牙膏、蒸鱼豉油,开心地回家了。

肥皂6积分、蚊香10积分、牙膏13积分、热水壶35积分,在积分超市,货架上摆满了肥皂、牙膏、各色调味料等生活日用品,每类日用品前都放置了相应的兑换分值。村民参与志愿服务、保持庭院整洁、进行微菜园打理、践行移风易俗等文明行为均可兑换积分,凭积分可在积分超市进行兑换。这不仅让村民省了钱,更让村民看到了文明的价值,从而主动参与乡村文明建设,该村村居面貌也发生了翻天覆地的变化。

以分换物积分政策推出以来,我们村屋内外、院坝庭院明显比以前干净整洁,村容村貌变化也非常大,大部分村民都养成了随手捡垃圾的文明好习惯。村民黄崇柱告诉记者,此外,积分兑换的货品,不仅比超市便宜,还会根据村民需求更新,让我们真正获得实惠。大家有时还会比一比积分,谁都不想成为落后分子。

提起村居变化,该村党支部书记、村委会主任黄益科说:早在2020年,村党支部就以开展红色星期天志愿活动为抓手,掀起房前屋后、田园庭院洁化美化行动。刚开始村民参与度不高,如何提升村民的主人翁意识和文明素养?2022年7月,我们推出文明积分兑换活动,让村民变被动为主动,参与乡村文明建设。目前全村已



村民挑选积分货品



公园美景



美丽夜景

累计积分近4万分,兑换2万余分,村民尝到了甜头,乡村也有了看头。

以前脏乱差,现在美如画。村民朱志超描述。如今,村庄内道路两侧种植了绿化苗木,家家户户都开始做生活垃圾分类,天井坪骑行广场、古榕树休闲公园、景福休闲公园、湖心亭小公园等场地成了村民休闲好去处。解锁文明积分密码后,该村乡村建设进入发展快车道,浙江省森林村庄、温州市文明示范村、温州市文明村、温州市生态村、温州市共享社·幸福里引领五星级样板村、温州市村貌整治样板村、瑞安市美丽乡村示范村、瑞安市综合环境最美村等荣誉也纷至沓来。

村民精神富足了,如何让他们口袋富起来?提及乡村未来发展,黄益科一脸憧

憬:文明积分提升了村民的文明素养,我们将以文明乡村建设推进全域美丽,从而吸引产业入村,推动团块改造,让村民精神、钱袋双丰收。下一步,我们将向省级文明村看齐,以未来乡村建设为契机,让乡村文明更上一个台阶。

文明积分,让文明有分值,更有价值。马屿镇协山村可谓是以小积分激起乡村建设千层浪,不仅促进了乡风文明建设,更是有效激发了村民的内生动力,以小切口助力乡村振兴大发展。市精神文明指导中心相关负责人表示。

## 文明瑞安

# 借GM2D“东风”赋能产品提质升级

## 市市场监管局为“机械家族”更换二代“身份证”

记者 苏盈盈 通讯员 林海燕

近日,温州博扬智能科技有限公司(以下简称博扬智能公司)在市市场监管局南滨所工作人员手把手服务下,完成了GM2D(即全球二维码迁移计划)应用注册。GM2D赋码应用不仅是给产品一张身份证,更是提高生产制造企业产品品控、保护知识产权。该公司相关负责人说,下一步要改造生产线,实现二维码生成、信息填充、贴码全自动,今后客户只要扫一扫产品上的二维码就可以看到产品信息、检测报告以及企业信息。

浙江是GM2D全球首个示范区,为全力推动GM2D落地,去年以来,市市场监管局借东风,全速竞跑,通过专班运作、专题部署、分类指导、驻点跟进等举措,率先为食品生产企业换发二代身份证,并逐步向服装、鞋帽、家用小电器、箱包行业拓展,打破传统一代身份证条形码规则不一、数据不全等局限,实现源头可追溯、过程可控制、流向可跟踪新高度。今年,该局在忠义街建设瑞安GM2D区域建设专属品牌GM2D体验馆,打造区域品牌网红宣传点,深入推进GM2D示范区建设宣传工作,引导消费者扫码体验,结合消费者反馈优化完善赋码内容。

从条形码向二维码转化,看似简单,实则涉及的环节众多、技术复杂,需要企业积极配合。南滨市场监管所负责人傅乐乐介绍,南滨街道作为工业重镇(街),辖区大中型企业众多,机械行业企业139家,其中规上机械企业33家,在全市占比25%。为此,该所以,一个示范、带动一行业,以工作为导向,推动GM2D应用在机械行业加速落地,最终形成区域效应。

据了解,为推进GM2D工作,该所结合辖区市场主体行业特点,在开展服装、鞋帽、家用小电器、箱包、食品等行业的GM2D赋码工作之余,率先向大型机械行业扩面,助推企业打造去向可溯、风险可控、责任可究的制造类商品质量追溯体系。同时,引导生产企业将营销与二维



工作人员帮助企业完成GM2D应用注册

相结合,从而降低营销成本,加强品牌宣传效果,实现管理流程优化。

GM2D应用可以为机械行业锦上添花。傅乐乐说,目前辖区已有4家机械企业的产品被纳入浙品码管理平台,下一步将持续利用该应用二维码数据承载量大、解析速度快、安全系数高等优势,打造一品一码、一批一码,不断推动我市机械产品迭代升级。

目前,全市156家食品生产企业已完成赋码应用,实现条形码向浙食链二维码赋码转码2234个,29家商超实现二维码结算销售。下一步,该局将继续指导3家规上箱包企业开展赋码工作,加大已赋码的企业外销产品赋码力度,实现外销产品20%赋码覆盖率。